

估计今年新发艾滋病病毒感染者4.8万人

## 我国艾滋病疫情呈低流行态势

本报记者 姬薇

在11月24日于上海举行的第五届中国艾滋病防治国际合作项目经验交流会上,卫生部部长陈竺公布了中国艾滋病病毒感染、患病及死亡的最新报告数据。

## 艾滋病疫情总体呈低流行态势

据陈竺通报,中国自1985年报告发现首位艾滋病病毒感染者至今年10月31日,全国累计报告艾滋病病毒感染者和艾滋病病人319877名,其中艾滋病病人102323名,报告死亡49845例。卫生部与联合国艾滋病规划署和世界卫生组织对中国2009年艾滋病疫情的联合评估结果显示,截至2009年年底,估计中国存活艾滋病病毒感染者和艾滋病病人约74万人。其中,艾滋病病人10.5万人,估计2009年当年新发艾滋病病毒感染者4.8万人。

陈竺说,当前中国艾滋病流行呈现四大特点,即艾滋病疫情上升幅度进一步减缓,艾滋病综合防治效果开始显现;性传播持续

成为主要传播途径,同性传播上升速度明显;全国艾滋病疫情总体呈低流行态势,部分地区疫情严重;全国受艾滋病影响人群增多,流行模式多样化。

陈竺说,20多年来,中国政府高度重视艾滋病防治工作,中央财政艾滋病防治专项经费从2003年的3.9亿元逐渐增加到2008年的9.94亿元,地方财政投入从2003年的不足1亿元增加到2008年的6亿元左右。

据悉,2005年、2007年,卫生部与联合国艾滋病规划署、世界卫生组织均曾对中国艾滋病疫情进行联合评估,估计中国存活艾滋病病毒感染者和艾滋病病人分别约为65万人、70万人,估计年新发感染者人数分别为7万、5万。与这两次疫情估计结果相比,2009年存活的艾滋病病毒感染者和病人估计总数仍在增加,但是艾滋病新发感染的人数在进一步减少。

## 近万名艾滋病患者获免费治疗

国家中医药管理局医政司司长许志仁26日透露:国家卫生部和财政部2004年开始实施的中医药治疗艾滋病试点项目,已为河北、安徽、河南、湖北、广东、江西、湖南、广西、云南、陕西、吉林、黑龙江、四川、重庆、甘肃和新疆等17个地方的近万名艾滋病患者和感染者提供了免费中医药治疗。

截至目前,中央财政先后共计投入约1.6亿元,主要用于中药费、临床检测、人员培训、基地建设和管理等,为近万名艾滋病患者和感染者提供了免费中医药治疗。据统计,截至2009年6月正在接受治疗的有5972人,其中一直坚持治疗48个月的患者和感染者有1570人。

许志仁表示,实践证明,规范的中医药治疗对艾滋病有确切的疗效,可明显改善艾滋病病人发热、咳嗽、乏力、腹泻、气短、皮疹、粘膜溃疡等临床症状,提高和稳定艾滋病病人免疫功能,提高病人生活质量,减轻抗病毒药物的毒副作用。临床数据分析结果也提示:中医药治疗对发热、咳嗽、乏力、纳呆、腹泻等主要症状改善明显,患者症状、体征积分变化较大。其中,以改善乏力、增加体重最为突出。此外,通过这几年的观察,发现患者CD4淋巴细胞变化呈稳定和逐渐上升的态势。

许志仁认为,通过试点项目的实施和中医药治疗艾滋病工作的深入开展,贯彻落实了国家“四免一关怀”的政策,中医药治疗艾滋病的社会影响不断扩大,引起了国内外的关注,也丰富了艾滋病的治疗手段。

据悉,中医药防治艾滋病的研究开始于上世纪80年代末期。国家中医药管理局从1987年开始派出中医专家赴非洲坦桑尼亚进行中医药治疗艾滋病研究,积累了1万多个临床治疗病例。

据陈竺介绍,截至目前,中央财政先后共计投入约1.6亿元,主要用于中药费、临床检测、人员培训、基地建设和管理等,为近万名艾滋病患者和感染者提供了免费中医药治疗。

许志仁认为,通过试点项目的实施和中医药治疗艾滋病工作的深入开展,贯彻落实了国家“四免一关怀”的政策,中医药治疗艾滋病的社会影响不断扩大,引起了国内外的关注,也丰富了艾滋病的治疗手段。

许志仁表示,实践证明,规范的中医药治疗对艾滋病有确切的疗效,可明显改善艾滋病病人发热、咳嗽、乏力、腹泻、气短、皮疹、粘膜溃疡等临床症状,提高和稳定艾滋病病人免疫功能,提高病人生活质量,减轻抗病毒药物的毒副作用。临床数据分析结果也提示:中医药治疗对发热、咳嗽、乏力、纳呆、腹泻等主要症状改善明显,患者症状、体征积分变化较大。其中,以改善乏力、增加体重最为突出。此外,通过这几年的观察,发现患者CD4淋巴细胞变化呈稳定和逐渐上升的态势。

许志仁认为,通过试点项目的实施和中医药治疗艾滋病工作的深入开展,贯彻落实了国家“四免一关怀”的政策,中医药治疗艾滋病的社会影响不断扩大,引起了国内外的关注,也丰富了艾滋病的治疗手段。

## 中医药治疗方案初步形成

11月26日,国家中医药管理局在京对媒体发布,我国中医药治疗艾滋病方案初步形成。

国家中医药管理局科技司副司长苏钢强介绍,目前已通过验收的“十五”科技攻关课题“中医药治疗艾滋病的疗效评价研究”,完善了八个治疗方案,探索了一种疗法和建立了一个药物代谢的研究平台。研究结果表明:中药对改善艾滋病的症状体征疗效确切(如乏力、腹泻、发热、皮疹等);可以明显改善患者的生存质量;对HAART(鸡尾酒疗法)引起的部分不良反应具有较好的治疗作用(如消化道);对提高和稳定患者的免疫功能具有一定作用;对病毒载量的效果不明显;其他疗法如艾灸可以缓解艾滋病病人的腹泻。初步形成了一些中医药治疗艾滋病的方案。

同时,苏钢强还表示,在药物研究方面目前已通过实验研究筛选出几十味对HIV有抑制作用的中药,有些中药与HAART合用可以提高抗病毒药的疗效。

现在获得国家食品药品监督管理局批准作为艾滋病辅助用药的中药新药有一种,获得临床前批件的有9种,其他有20余种目前是科研用药。

## 热点关注

## 中盐公司推出有机食盐

本报讯 近日,中国盐业总公司宣布在2010年拟推出有机食盐,包括有机井矿盐、有机海盐、有机湖盐等,将于元旦和春节前上市。

有机食品,是食品行业的最高标准,有机的标准比绿色更高。它需要具备几个条件,原料来自于有机农业生产体系或野生天然产品,有机食品在生产和加工过程中必须严格遵循有机食品生产、采集、加工、包装、贮藏、运输标准,禁止使用化学合成的农药、化肥、激素、抗生素、食品添加剂等。有机食品生产和加工过程中必须建立严格的质量管理体系、生产过程控制体系和追踪体系,有机食品必须通过合法的有机食品认证机构的认证。

(小霞)

## 默克雪兰诺扩大在中国研发投入

本报讯 总部位于德国的默克集团旗下的业务部门默克雪兰诺近日宣布,计划在今后四年内投入1.5亿余欧元在北京建立全球研发中心,并计划在中国招聘200余名员工开展研发活动。

中国研发中心将成为默克雪兰诺全球重要研发中心之一。目前其他全球重要研发中心还有德国、瑞士和美国全球研发中心。

该研发中心将牵头中国和亚洲其它国家的药品研发工作,包括本地的临床试验和参与全球临床试验。与此同时,该中心还将确保有效管理与中国各个研究机构的合作,并寻求与当地学术机构和企业建立合作伙伴关系,研究活动将主要集中在生物标记物的研发,包括药物基因学研究和生物分析活动。

目前,默克雪兰诺已在中国开展了一些研究合作项目,并计划依托中国的科学专业技术在中国进一步拓展合作网络、建立创新研发战略。

“中国拥有众多杰出的研究人员和优质的研究条件,”默克雪兰诺研发执行副总裁伯恩哈德先生说,“我们将招聘更多的中国研发人才,进一步拓展我们的全球研发能力和专业知识。”

## 慢阻肺与流感

北京同仁医院呼吸内科主任 孙永昌

慢阻肺疾病是严重危害人民身体健康的慢性呼吸道疾病,以往常提到的慢性支气管炎和肺气肿,发展到出现肺功能损害,就是慢阻肺。慢阻肺到了冬天就容易加重,表现为咳嗽、咳痰加重、甚至呼吸困难,呼吸道病毒感染、包括流感,是导致慢阻肺加重的主要原因。

冬季是流感流行季节,今年又遇上了新的甲型H1N1流感大流行。患有慢性呼吸道疾病和心脏病的患者,就是有可能成为流感重症病例的高危人群,是流感防治(例如疫苗接种)的重点对象。

慢阻肺患者要重视甲型流感

关于甲型H1N1流感对慢阻肺的确切影响,目前认识还不够充分。但以往的经验告诉我们,就像每年都发生的季节性流感那样,甲型H1N1流感也会引起慢性基础疾病的加重。今年的临床资料发现,因甲型H1N1流感住院的患者中,一半以上都患有基础疾病。我们都知道,呼吸道病毒,包括流感病毒,容易

## 健康提示

引起慢阻肺患者并发症。呼吸道感染是慢阻肺急性加重的常见原因。

需要说明的是,虽然大多数得了甲型H1N1流感的患者,病情都比较轻,无需特殊治疗即可康复,但考虑到流感可能引起慢阻肺患者并发症,因此需要尽力避免感染H1N1病毒。特别是对于那些还有慢阻肺合并症(例如心血管病)的患者,流感预防措施就更加重要了。

慢阻肺患者如何预防甲型流感

目前甲型H1N1流感疫苗接种正在进行中,建议咨询医务人员,你是否可以接种。慢阻肺是流感疫苗接种的重点对象,但如果慢阻肺正处于急性发作期,或病情较重,则不宜立即接种。

此外,由于甲型H1N1病毒的传播方式与季节性流感相似,其他预防措施同样适用,具体包括:(1)不要触摸口鼻。(2)勤用肥皂水洗手,或用酒精棉球擦拭。(3)不要密切接触病人。(4)少去或不去人群拥挤的场合。(5)居室内经常开窗通风。

最后,如果真的得了流感,还可采取一些



措施帮助维护呼吸健康。首先要向医生咨询应该如何用药,要保证身边有足够的治疗慢阻肺的常用药物,按医嘱规律用药。养成良好的卫生习惯,例如保障充足的睡眠、增加营养、根据体力适当锻炼。

慢阻肺与疫苗接种

国际和国内的慢阻肺指南都推荐,慢阻肺患者应定期接种肺炎和流感疫苗,这些措施可预防肺炎和季节性流感,有助于减少慢阻肺急性加重,也可减轻病情;但这并不能预防新的甲型H1N1流感。

反之亦然,新的甲型H1N1流感疫苗只能预防甲型H1N1流感,它并不能预防通常的季节性流感。因此,如果情况允许,可以考虑接种这两种流感疫苗。

## 深圳深联医院:

## 以“诚信办院、规范经营”为载体,推动学习实践活动扎实开展

新华社深圳11月28日电(记者武彩霞)深圳深联医院作为一家民营医院,坚持依靠“诚信办院、规范经营”办院理念,推动学习实践活动扎实开展,走出一条“患者满意、医生受益、医院发展”的可持续之路,获得中国医院协会授予的“全国百姓放心示范医院”称号。

深圳深联医院是综合性民营医院,从办院之初就把“诚信、规范”作为医院的行为准则,确定了“诚信办院、规范经营”的理念。

深联医院一直实行药品招标采购,并设立了“医药价格监控中心”,降低医院出售的药品价格。医院坚持控制药品收入比例,做到合理检查合理用药。为使病人花钱花得明白,深联医院对常用药品价格和诊疗价格进行公示,并在门诊大厅设立触摸屏,让病人随时查

询,做到“五个明白、五个放心”。即:明白看病医疗费和药费用在什么地方,明白确诊为何病,明白应做什么检查,明白治疗疾病方法,明白病情转化应注意的事项;以及服务放心、医院发展”的可持续之路,获得中国医院协会授予的“全国百姓放心示范医院”称号。

“红包”、“回扣”一直是困扰医院和患者的大问题。深联医院建院后确定的第一条禁令就是:任何人不得收受“红包”,违者一律开除。一名刚从内地来的高年资外科医生做完一台非常成功的手术,病人感激,给了医生500元红包。医院知道后,在讨论如何处理问题上有了分歧,是要人才创效益,还是要诚信创品牌?最终还是决定辞退这名医生。

深联医院所处位置是深圳一个重要工业区,来看病的大多是打工者。深联医院的大型

检查治疗项目如CT、碎石、腹腔镜手术等费用均低于市区医院及同类医院20%。妇产科在深圳市率先推出产科限价接生,爱心病房顺产只需1500元,剖腹产只需3000元。目前深联医院多种手术项目都实行了限价,价格比同类医院低20%以上。

民营医院最大的困扰就是社会认同感差,个别患者甚至认为民营医院认“钱”不认“德”。深联医院建院近十年,不打医疗广告,不图短期效益,坚持依靠“规范经营”赢得百姓口碑。

深联医院建立科学综合绩效考核办法,对医生的考核和奖金发放不以经济效益为重,而是实行以工作量和质量为评价主线的绩效工资制度。这些措施使医生不仅想方设

法为患者治病,还设身处地为患者省钱,以此来赢得患者的回头率和美誉度。

深联医院规定每两周一次的中层干部会在晚上召开,把白天时间全部留给病人。医院下设五个社区健康中心,为方便病人,医院购置一台救护车,专门接送各社区健康中心来医院检查治疗的病人。

好的服务与管理赢得好的口碑,也让深联医院获得健康发展的基础。目前深联医院是深圳市社会基本医疗保险、工伤保险、农民主保险定点医院,是中国人寿保险交通事故定点医院、深圳市急救中心120网络医院。

## 深入开展学习实践科学发展观活动



11月28日,中国大熊猫“福娃”在澳大利亚阿德莱德动物园内吃水果。当地时间28日,澳大利亚人期盼已久的一对中国大熊猫“网网”和“福娃”安全抵达南澳大利亚州阿德莱德。新华社发

## 关注隔代教育大型公益活动启动

本报讯 以“打造家庭隔代教育的现代理念”为主题,以促进“孩子的个性发展和健康成长”为宗旨的“2009(首届)中国隔代教育最成功十大爷爷奶奶(外公外婆)”大型公益活动启动。活动自12月1日正式启动,整个活动最终结果将在明年4月份产生,组委会将安排获得由形象代言人黄薇带队的“隔代教育最成功十大爷爷奶奶(外公外婆)”5日免费台湾游。

(刘古丽)

## “2009中国最具社会责任企业家”出炉

本报讯 (记者郑莉)“2009第五届中国企业文化论坛暨优秀企业公民颁奖盛典”11月26日在上海开幕。IBM、英特尔、松下、腾讯成为首批“五星级中国优秀企业公民”,郭树清、杨元庆、马化腾领衔最具社会责任企业家,80家企业荣登“中国优秀企业公民责任榜”。

据悉,本次评选活动对企业公民评价进行了为期一年的调查分析显示出我国企业社会责任的三种趋势:国有企业对企业公民的认知程度越来越高;越来越多的民营企业家开始践行企业社会责任;北京、上海、广东三地的企业社会责任观念领先全国,特别

在深圳深联医院,坚持依靠“诚信办院、规范经营”办院理念,推动学习实践活动扎实开展,走出一条“患者满意、医生受益、医院发展”的可持续之路,获得中国医院协会授予的“全国百姓放心示范医院”称号。

“红包”、“回扣”一直是困扰医院和患者的大问题。深联医院建院后确定的第一条禁令就是:任何人不得收受“红包”,违者一律开除。

一名刚从内地来的高年资外科医生做完

一台非常成功的手术,病人感激,给了医生500元红包。医院知道后,在讨论如何处理问题上有了分歧,是要人才创效益,还是要诚信创品牌?最终还是决定辞退这名医生。

深联医院所处位置是深圳一个重要工业区,来看病的大多是打工者。深联医院的大型

检查治疗项目如CT、碎石、腹腔镜手术等费用均低于市区医院及同类医院20%。妇产科在深圳市率先推出产科限价接生,爱心病房顺产只需1500元,剖腹产只需3000元。目前深联医院多种手术项目都实行了限价,价格比同类医院低20%以上。

民营医院最大的困扰就是社会认同感差,个别患者甚至认为民营医院认“钱”不认“德”。深联医院建院近十年,不打医疗广告,不图短期效益,坚持依靠“规范经营”赢得百姓口碑。

深联医院建立科学综合绩效考核办法,

对医生的考核和奖金发放不以经济效益为重,而是实行以工作量和质量为评价主线的绩效工资制度。这些措施使医生不仅想方设

法为患者治病,还设身处地为患者省钱,以此来赢得患者的回头率和美誉度。

深联医院规定每两周一次的中层干部会在晚上召开,把白天时间全部留给病人。医院下设五个社区健康中心,为方便病人,医院购置一台救护车,专门接送各社区健康中心来医院检查治疗的病人。

好的服务与管理赢得好的口碑,也让深联医院获得健康发展的基础。目前深联医院是深圳市社会基本医疗保险、工伤保险、农民主保险定点医院,是中国人寿保险交通事故定点医院、深圳市急救中心120网络医院。

## 窦铁成



新华社西安11月28日电 (记者石志勇)30年前,他是一名只有初中文化程度的工人,如今他已经成长为掌握现代电力施工技术的专家型工人。先后主持安装大型铁路变配电站38个,解决施工技术难题52项,为所在企业创造和节约了1300多万元。

他就是全国劳模、中国中铁一局电务公司电力工高级技师窦铁成。几十年来,窦铁成以只争朝夕的精神和坚忍不拔的毅力,不断勤学苦干,实现了由实干型工人向知识型工人的跨越,走出了一条自学成才、岗位成才之路。

窦铁成生于陕西渭河的一个农家。1979年,23岁的窦铁成通过招工考试,成为中铁一局一名电力工人。

窦铁成很快就和工友们转战全国各地参与建设。工作一段时间以后,窦铁成发现自己从事的铁路电务工作对技术要求很高,拥有技术和知识的人,往往在工地上备受尊重。

“一个人可以没有文凭,但不能没有知识和技能。”只有初中文化程度的窦铁成,暗自发誓要成为一名好电工。从此以后,他抓紧一切机会学习电工知识和技能。

每天干完工作后,窦铁成顾不上休息就凑到老人身边,递工具,打下手,通过观察施工过程暗暗“偷师”。下班后,许多工友不是打牌就是喝酒,他却抓紧时间看图纸。深夜别人进入梦乡时,他还偷偷躲在被窝里学习。他给自己定下了一个目标:通过自学达到大学知识水平。

从那以后,购买电工专业书籍成为窦